

里美山村：革命先驱播火种 红色精神照后人

□ 全媒体记者 骆红婷 陈洋波 文/摄

时光流转，红色的记忆永不褪色。

1942年5月，义乌沦陷。曾任国民政府义乌县县长的吴山民义无反顾，积极投入抗日救亡运动。凭借着多年积累下的威望和影响力，协助组建共产党领导的抗日武装第八大队。在这一时期，吴山民在上溪镇里美山村的老屋便成为了“八大队”和抗日红色政权的活动基地之一，也

是根据地的标志性建筑。80年前，肩负义浦兰地区抗日使命的八大队，就在小小的里美山开启了一段走向胜利的光辉征程。

3月24日，记者一行驱车绕过数重弯，来到深藏在重峦叠嶂中的里美山村，探访吴山民故居，追寻革命战士曾在这里浴血奋战的故事，虽正值正午，里美山村却非常安静。“这些年，随着‘异地奔小康’的深入实施，村民大多已走出绵延的群山、下山走上了富裕路。”里美山村党支部书记吴宪刚说。



重温英烈事迹 追忆往昔峥嵘岁月

站在里美山村口，迎面是一堵低矮的墙，墙上的几个红色大字格外显眼：金义浦兰抗日根据地纪念馆。里美山村海拔有400多米，整个村像一个燕窝形状，群山环绕，景色秀丽。据村里的老人介绍，在没有修筑盘山公路之前，里美山村民进出还得走古松道，到最近的镇上也要十多里路。里美山村的地理环境比较特殊，这也许就是能成为当年“抗日根据地”的条件之一了。

吴山民的故居高耸在村旁显眼的制高点位置，需仰头才能见到。而在吴山民故居之下，有一棵600多年树龄的苦楮树，它见证了里美山历史变迁，见证了曾经那段可歌可泣的铁血抗日史。

沿着青石铺成的阶梯，一口气走到尽头，越过泥筑小道，向左一拐，一栋朴实的小楼便出现在眼前——吴山民故居。吴山民故居的临时管理员吴贤生介绍，这可不是一幢普通的农房，地下还有“秘密通道”，可以通往村外。“风平浪静时，吴山民家地下室的作用是厕所兼储藏室；风声鹤唳时，地下室便成了一条逃生躲藏的密道。”吴贤生说，故居四周有许多密道，通往村外或山上其他房子，四通八达，颇有巧思，可惜有些已经堵上了。看来，坚定抗日的吴山民在设计建造房子时花了不少心思。

据吴贤生回忆，吴山民故居始建于1933年。1938年，吴山民任义乌县县长，积极组织开展抗日救亡工作，成为家喻户晓的“抗日县长”。之后被撤去县长职务，开除国民党党籍，回到里美山村隐居，可他的抗日决心丝毫未减。

1942年，在中共义乌党组织的邀请下，吴山民与革命同道在里美山共商抗日大计。后下山参加抗日工作，和中共义乌县委领导肖江、杜承钧一起战斗，共同策划创建抗日武装部队，建立金义浦兰抗日武装第八大队。

为摧毁浙中抗日军民的斗志，

日军两次对根据地发动“大扫荡”，

并摧毁了吴山民故居。为了和敌人作意志上的较量，根据地军民两次

重建这栋木屋。

“我们脚底下都是空的，踩的都是密道！”吴贤生说，故居四周有许多密道，通往村外或山上其他房子，四通八达，颇有巧思，可惜有些已经堵上了。看来，坚定抗日的吴山民在设计建造房子时花了不少心思。



弘扬革命传统 红色基因代代相传

村里的红色故事，村民们代代相传。“我爷爷曾是吴山民的侍卫官，小时候他常常和我说起吴山民的故事。”义乌市教育局教研员吴晓辉说，吴山民的抗日故事时时刻刻激励着我。

延续革命传统基因，这些年，从里美山走出了许多优秀的后代。“以前读书条件比较艰苦，我们要从里美山村出发，徒步行走十几里路到山脚下的溪华初中读书。”吴晓辉说，“那时候能考上高中的屈指可数。”吴晓辉从小就非常勤奋，经过努力顺利考上了义乌高中、浙江师范大学。除了吴晓辉之外，同一批考上大学的，毕业后分配到义乌二中担任生物老师，现在担任高中生物学科的教研员。

在中医学领域深耕二十多年的斯军民也是从小在里美山长大的村民。在斯军民的记忆里，里美山村以

前非常热闹，小伙伴们成群结队在村头村尾玩耍。老一辈人常常在那棵苦楮树下提起吴山民的抗日故事。“以前我们家经济比较困难，但父母非常支持我读书。”斯军民说，“以前上学都是自己带梅干菜或者萝卜干，一盒菜得吃上一星期。”在艰苦的学习环境下，斯军民顺利考上了浙江中医药大学。

吴琅坤是义乌市新四军研究会副会长兼秘书长，这些年，吴琅坤通过各种途径收集过吴山民的事迹。“吴山民是我们的榜样，我希望尽自己所能及的方式保留历史，传承历史，让更多的人能够了解、学习吴山民的精神。”吴琅坤说，他印象最深的就是吴山民当义乌县长的故事。1938年1月，吴山民在取得浙江省政府主席黄绍竑的信任后，出任义乌县抗日自卫委员会主任兼民政工队长。吴山民在群众中进行抗日救

亡宣传，组织抗日救亡群众团体，慰问抗日军人家属，推动保甲长的民主选举等工作。1938年10月，吴山民因工作成绩显著升任义乌县长。接到命令后，吴山民立即秘密和当时的中共义乌特支负责人吴璋商谈，要求党组织派得力干部担任义乌县政府各部领导职务，并要求吴璋就今后的施政方针提出意见。

“这段时间，前来里美山瞻仰缅怀的群体和个人络绎不绝。”村干部介绍说。缓缓穿行于吴山民故居地下室及纵横交错的地道，触摸着吴山民生前使用过的家具和生活用品，任思绪在曾经的历史片段中飞舞。人们驻足在每一间楼房，仔细观看历史沉淀的图文资料，了解可歌可泣的铁血抗日史，缅怀为国捐躯的抗战英雄们。走出故居，不少人还寻访当地的其他历史古迹，走访村里老人，聆听抗战故事。

临近傍晚，里美山村的村民吴琅中和妻子从田里干完农活准备下山。吴琅中是村里第一批参加“异地奔小康”的人，现在和亲邻们都住在离上溪镇中心不远的塘西社区。

里美山村几乎家家户户都种了桃树，吴琅中是村里的专业种桃大户，他在里美山村的后山种了200多棵桃树，有黄桃、水蜜桃等品种。“收成好的年份，桃子可以卖20-30万元。”吴琅中说，“我和妻子每天早上赶到里美山养护桃树，下午回家做饭。”得益于良好的管理，吴琅中种的桃子每年都供不应求。每年夏天，都会有很多市民慕名前往里美山村，到吴琅中的桃园采摘桃子。吴琅中又笑着补充道，他对现在的生活状态非常满足。现在各方面的生活条件好了，尤其是小区环境非常好。

2016年，里美山村实施“异地奔小康”，一部分村民安置在塘西社区塘桥雅苑。下山后，老百姓衣食住行等方方面面得到显著改善，孩子也能接受到较好的教育。2020年这个村人均年收入与2016年相比，翻了一番。此外，上溪镇还依托里美山村生态自然环境，强化相关规

划与建设，促进特色产业、绿色产业的发展。近日，市交旅集团组织召开里美山度假区项目合作暨全域旅游开发招商合作洽谈会。会议围绕里美山度假区项目开发为基础，依托联众集团、浙江农林大学园林设计院有限公司等业内知名企业与专业团队，建立“政府资源+国企开发+团队打造”合作模式，构建加快乡村旅游产业的互动发展新机制，通过发挥乡村农业、林业等自然资源多重效益，与“十里桃花坞”等已开发景区形成相互呼应、相互支撑，持续提升当地桃农等乡农的生活创收水平，推动地域文旅经济融合升级，从而进一步根植新产业新业态的培育土壤，为下步全域旅游产业深度合作明方向，打基础，创环境。

贾家山旅游度假民宿项目位于原里美山村贾家山自然村，于2020年1月开始规划开工，由义乌市交通旅游开发有限公司开发。里美山度假区一期开发贾家山村，总投资约5000万，项目主体工程已于7月21日开标，将于近日进场施工。塘西社区里美山支部在未来的一段时期内，将依托贾家山民宿项目和吴山民故居的红色精品路线的优越条件，发展乡村旅游，推进美丽乡村建设。

传承英烈精神 不忘初心接续奋斗



记者手记

离开吴山民故居，沿山路折回，在村道往055乡道不远处，有个往下的台阶。经过河道往上，再路过一处新建不久的石亭，就到了吴山民的墓地。左侧的石碑上刻着“上溪镇爱国主义教育基地”，这是上溪镇政府在2002年5月立的；中间是吴山民与妻子合葬的墓；右侧的石碑上刻着“吴山民同志生平”，概述了他爱国、抗日、进步的一生。

百年奋斗路，百年光荣史。中国共产党人在义乌大地留下了永不磨灭、永续传承的战斗痕迹。岁月变迁，沧海桑田。而今，人们只能在里美山山麓苍松丛中的简单但庄严肃穆的墓地深切缅怀吴山民，感念他抗日救亡、赤胆忠心、为人民群众服务的一生。

